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Налоговые инструменты обеспечения 
стабильного развития отраслей АПК 

Одной�  из наиболее значимых за-
дач налогового регулирования 
экономики агропромышленного 

комплекса является гармоничное соче-
тание того инструментария, который�  
применяется в связи с установлением 

налоговых обязанностей� . Традиционно 
в наиболее общем виде это относится к 
сочетанию в законодательстве и, соот-
ветственно, в экономической�  политике 
фискальной�  и регулирующей�  функций�  
налогообложения.

Аннотация: В настоящее время сложившаяся система налогообложения сельского хозяй-
ства не обеспечивает выполнение всех возложенных на нее функций, а в свете проводимой 
государственной политики поддержки отечественного товаропроизводителя и налого-
вых реформ нуждается в глубоком исследовании, особенно в части налогообложения сель-
ского хозяйства. Одной из наиболее значимых задач налогового регулирования экономики 
агропромышленного комплекса является гармоничное сочетание того инструментария, 
который применяется в связи с установлением налоговых обязанностей. Традиционно в 
наиболее общем виде это относится к сочетанию в законодательстве и, соответствен-
но, в экономической политике фискальной и регулирующей функций налогообложения. Пред-
метом исследования является анализ применения налоговых инструментов обеспечения 
стабильного развития отраслей АПК. Методологической основой исследования послужи-
ли фундаментальные концепции, представленные в трудах отечественных и зарубежных 
ученых, законодательные и нормативно-правовые акты государственных органов власти, 
федеральные законы, Указы Президента и Постановления Правительства РФ, материалы 
научно-практических конференций, затрагивающие вопросы налогообложения сельскохо-
зяйственных товаропроизводителей. В работе использованы абстрактно-логический, мо-
нографический и другие методы экономических исследований. Научная новизна исследования 
состоит в теоретико-методическом обосновании и разработке практических рекоменда-
ций по определению налоговых инструментов обеспечения стабильного развития отрас-
лей АПК. Среди множества к основным были отнесены следующие: 1. Различные налоговые 
режимы, которые можно использовать предприятию в процессе налогового планирования 
(ст. 18 НК РФ) (УСН, ЕСХН, ЕНВД, ПС); 2. Разнообразные льготы, которые могут быть при-
менимы для конкретных видов деятельности фирмы в целях оптимизации налогообложе-
ния (например, льготы по налогу на имущество организаций, среди работников которых 
инвалиды составляет более 50%); 3. Налоговые льготы, предусмотренные международным 
законодательством в целях исключения двойного налогообложения (например, взаимодей-
ствие в своей коммерческой деятельности фирм, зарегистрированных в иностранных госу-
дарствах и имеющих режим льготного налогообложения) и прочие.
Ключевые слова: Налог на прибыль, НДС, Сельское хозяйство, Налоговые льготы, Специ-
альный режим, Налоговое регулирование, АПК, Налоговые инструменты, Земельный налог, 
Транспортный налог.
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Таким образом, к основным налоговым 
инструментам обеспечения стабильного 
развития отраслей�  АПК следует отнести:
1.	 Различные налоговые режимы, кото-

рые можно использовать предприятию 
в процессе налогового планирования 
(ст. 18 НК РФ) (УСН, ЕСХН, ЕНВД, ПС);

2.	 разнообразные льготы, которые могут 
быть применимы для конкретных ви-
дов деятельности фирмы в целях опти-
мизации налогообложения (например, 
льготы по налогу на имущество орга-
низаций� , среди работников которых 
инвалиды составляет более 50%);

3.	 налоговые льготы, предусмотренные 
международным законодательством в 
целях исключения двой� ного налогоо-
бложения (например, взаимодей� ствие 
в своей�  коммерческой�  деятельности 
фирм, зарегистрированных в ино-
странных государствах и имеющих ре-
жим льготного налогообложения);

4.	 выбор наилучшей�  формы осуществле-
ния и документального оформления 
отношений�  по договорам с партне-
рами для рационального налогового 
планирования (например, реализация 
продукции самостоятельно или через 
комиссионера; производство готовой�  
продукции из собственного или из да-
вальческого сырья);

5.	 цена сделок (например, увеличение по-
купных или снижение продажных цен 
по сделкам с контрагентами);

6.	 отдельные элементы налогообложе-
ния (например, дифференциация на-
логовых ставок по прибыли (доходу) у 
индивидуальных предпринимателей�  и 
у юридических лиц);

7.	 элементы бухгалтерского учета и учет-
ная политика в целях налогообложе-
ния (например, метод определения вы-
ручки от реализации «по оплате» или 

В настоящее время сложившаяся систе-
ма налогообложения сельского хозяй� ства 
не обеспечивает выполнение всех возло-
женных на нее функций� , а в свете проводи-
мой�  государственной�  политики поддержки 
отечественного товаропроизводителя и 
налоговых реформ нуждается в глубоком 
исследовании, особенно в части налогоо-
бложения сельского хозяй� ства.

Как в развитых странах мира, так и в 
РФ сельское хозяй� ство подлежит налого-
обложению наряду с другими секторами 
экономики. В то же время традицион-
но аграрному сектору предоставляются 
определенные налоговые льготы, а так-
же особый�  режим налогообложения, свя-
занный�  с особенностями производства: 
сезонностью, зависимостью от погодного 
фактора и др.

Налоговая политика в сельском хозяй� -
стве нацелена на решение разносторон-
них проблем и не является инструментом 
только субсидирования сектора. С по-
мощью налогов могут стимулироваться 
или, наоборот, подавляться определен-
ные виды деятельности (например, при-
родоохранные мероприятия часто стиму-
лируются налогами); налоги оказывают 
воздей� ствие на структуру аграрного сек-
тора. Сельское хозяй� ство чувствительно 
не только к самому уровню налогов, но и 
их комбинации. Фискальные цели нало-
гообложения в сельском хозяй� стве очень 
сильно зависят от того, применяются ли 
налоги к товару (ресурсу) с эластичным 
или неэластичным спросом. Так, земля 
имеет край� не неэластичный�  спрос, по-
этому рост земельных налогов сопрово-
ждается, как правило, ростом бюджетных 
поступлений� , а обложение налогом при-
менения минеральных удобрений�  приве-
дет, скорее всего, к сокращению их при-
менения.
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земельный�  налог, единый�  сельскохозяй� -
ственный�  (6%).

По нашему мнению, на современном 
этапе развития можно выделить ряд по-
ложительных и отрицательных моментов 
специального режима налогообложения 
(ЕСХН).

К недостаткам ЕСХН в целом можно от-
нести следующие. Большие льготы по на-
логообложению сельского хозяй� ства при-
вели к тому, что основными платежами 
сельхозпредприятий�  государству является 
НДС и платежи в социальные фонды. По сво-
ей�  природе НДС не может быть включен в 
ЕСХН. Что касается социальных платежей� , то 
конструкция платежей�  в фонд социального 
страхования также не позволяет включить 
их в единый�  налог. Таким образом, полной�  
консолидации всех налогов и платежей�  все 
равно не достигается.

Еще один недостаток ЕСХН заключает-
ся в невозможности регулировать отдель-
ные процессы в производственной�  сфере 
с помощью данного налога. ЕСХН теряет 
гибкость, присущую разветвленной�  систе-
ме налогообложения, и усложняет учет.

Наряду с недостатками необходимо 
выделить и положительные факторы дан-
ного режима: уменьшается количество на-
числяемых и уплачиваемых налогов; со-
кращается сумма уплачиваемых налогов 
для слабых и средних хозяй� ств; оптимизи-
руются сроки уплаты налога (учитывая то, 
что первое полугодие является затратным, 
ЕСХН будет уплачиваться раз в год); созда-
ется принцип добровольности выбора на-
логового режима.

Основной�  причиной�  того, что большая 
часть сельскохозяй� ственных производите-
лей�  не перешла на использование единого 
сельскохозяй� ственного налога, является 
неоднородность сельскохозяй� ственных 
производителей� . Значительную часть про-

«по отгрузке», оценка материально-
производственных запасов и расчет их 
фактической�  себестоимости при списа-
нии в производство, порядок переоцен-
ки основных средств, наличие (отсут-
ствие) резервов предстоящих расходов 
и платежей� .
Наряду с этим, основными задачами 

налоговых инструментов можно считать:
•	 привлечение как можно больших нало-

говых платежей�  в бюджет государства;
•	 применение определенных дей� ствий� , 

разрешенных законодательством, к на-
логоплательщику, чтобы он хотел пла-
тить налоги государству.
На наш взгляд, установление налого-

вых льгот является одним из основных 
инструментов выравнивания положения 
различных участников экономических от-
ношений�  либо служит своего рода стиму-
лом для развития приоритетных отраслей� , 
в том числе и для АПК. При этом вопрос о 
целесообразности и эффективности льгот 
является, скорее, проблемой�  результатив-
ности дей� ствий�  органов власти.

На наш взгляд, особый�  интерес пред-
ставляет анализ применения налоговых 
инструментов в АПК.

Как мы уже указывали выше одним из 
основных налоговых инструментов, кото-
рый�  очень часто применяется в сельском 
хозяй� стве является, возможность приме-
нения различных режимов налогообложе-
ния, в частности ЕСХН.

Состав обязательных платежей� , упла-
чиваемых сельскохозяй� ственными то-
варопроизводителями при ЕСХН значи-
тельно сокращается, так среди налогов, 
которые они обязаны перечислять в бюд-
жет: налог на доходы физических лиц (из 
доходов работников организации), стра-
ховые взносы во внебюджетные взносы, 
ресурсные платежи, транспортный�  налог, 

Правовое регулирование налоговых отношений
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сельскохозяй� ственной�  продукции, а также 
с реализацией�  произведенной�  и перерабо-
танной�  данными организациями собствен-
ной�  сельскохозяй� ственной�  продукции. 

В настоящее время дей� ствие нулевой�  
ставки по налогу на прибыль организаций�  
для сельскохозяй� ственных товаропроиз-
водителей� , не перешедших на уплату еди-
ного сельскохозяй� ственного налога при-
меняется бессрочно.

При реализации иной�  продукции, а 
также выполнении работ, оказании услуг 
и реализации, имущественных прав сель-
скохозяй� ственные товаропроизводители 
обязаны исчислять налог на прибыль в 
полном объеме. Но поскольку большин-
ство хозяй� ств являются убыточными и не 
платят налог на прибыль, переход на упла-
ту ЕСХН в ближай� шем будущем не сулит им 
выгод в виде экономии на налоге на при-
быль организаций� . 

Высокорентабельным предприятиям 
АПК, специализирующимся исключитель-
но на производстве сельскохозяй� ственной�  
продукции и ее последующей�  переработ-
ке общий�  режим налогообложения более 
привлекателен, так как ставка налога на 
прибыль организаций�  как мы упоминали 
уже выше для них равна нулю.

Глава 30 «Налог на имущество органи-
заций� » НК РФ не предусматривает феде-
ральных льгот по налогу на имущество для 
организаций�  по производству, переработке 
и хранению сельхозпродукции. Однако та-
кие льготы могут быть предусмотрены на 
региональном уровне. Поэтому решение 
вопроса об экономии на налоге на имуще-
ство зависит от конкретных норм соответ-
ствующих законов субъектов РФ2. 

2  Тюпакова Н.Н., Бочарова О.Ф. / Налогообложение 
сельскохозяйственных товаропроизводителей требует 
совершенствования // Бухучет в сельском хозяйстве. — 
2009. — №4.

дукции отрасли производят крупные сель-
скохозяй� ственные производители. В то же 
время отдельные положения гл. 26.1 НК РФ 
являются более выгодными для использо-
вания мелкими хозяй� ствующими субъек-
тами, в частности: 
•	 освобождение от исполнения нало-

говой�  обязанности по НДС является 
преференциальным для сельскохо-
зяй� ственных производителей� , реали-
зующих свою продукцию физическим 
лицам; розничная торговля является 
прерогативой�  мелких хозяй� ствующих 
субъектов; 

•	 критерием применения единого сель-
скохозяй� ственного налога является 
доля выручки от реализации сельско-
хозяй� ственной�  продукции в разме-
ре 70% от общей�  величины выручки; 
крупные сельскохозяй� ственные орга-
низации редко соответствуют данному 
критерию, поскольку их деятельность 
не является строго специализирован-
ной� , для таких организаций�  свой� ствен-
на диверсификация деятельности1. 
Помимо применения специальных ре-

жимов налогообложения предприятия 
аграрной�  сферы могут воспользоваться 
разнообразными льготами, которые могут 
быть применимы для конкретных видов 
деятельности фирмы в целях оптимизации 
налогообложения.

Так, при общем режиме налогообложе-
ния по налогу на прибыль организаций�  для 
сельскохозяй� ственных товаропроизводи-
телей� , не перешедших на уплату единого 
сельскохозяй� ственного налога, установле-
ны льготные ставки по деятельности, свя-
занной�  с реализацией�  произведенной�  ими 

1  Тюпакова Н.Н., Бочарова О.Ф. / Налогообложение 
сельскохозяйственных товаропроизводителей требует 
совершенствования // Бухучет в сельском хозяйстве. — 
2009. — №4.
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Следует отметить, что сельскохозяй� -
ственные товаропроизводители пользу-
ются льготами и при обложении другими 
налогами. Так, например, предусмотрены 
определенные преимущества и при обло-
жении водным налогом. Не признаются 
объектами налогообложения данным на-
логом забор воды из водных объектов для 
орошения земель сельскохозяй� ственного 
назначения (включая луга и пастбища), по-
лива садоводческих, огороднических, дач-
ных земельных участков, земельных участ-
ков личных подсобных хозяй� ств граждан, 
для водопоя и обслуживания скота и пти-
цы, которые находятся в собственности 
сельскохозяй� ственных организаций�  и 
граждан.

Для предприятий� , перешедших на 
уплату единого сельскохозяй� ственного на-
лога (гл. 26.1 НК РФ), предусмотрен льгот-
ный�  порядок включения стоимости приоб-
ретенных основных средств в расходы. Он 
дает возможность сельскохозяй� ственным 
товаропроизводителям окупать затра-
ты, связанные с приобретением основных 
средств, в более короткие сроки. 

Данный�  порядок формирования рас-
ходов для исчисления единого сельскохо-
зяй� ственного налога способствует заинте-
ресованности предприятий�  в обновлении 
основных фондов, как инвестиционная 
льгота. 

Если основные средства сильно изно-
шены и их остаточная стоимость невели-
ка, то предполагаемая экономия на уплате 
единого сельскохозяй� ственного налога бу-
дет незначительной� 4. 

совершенствования // Бухучет в сельском хозяйстве. — 
2009. — №4.
4  Карзаева Н.Н., Медведева Е. / Выбор системы налого-
обложения сельскохозяйственными предприятиями как 
фактор финансовой устойчивости // Бухучет в сельском 
хозяйстве. — 2009. — №9.

По транспортному налогу для сель-
скохозяй� ственных товаропроизводителей�  
на федеральном уровне предусмотрены 
льготы. Так, не являются объектом налого-
обложения тракторы, самоходные комбай� -
ны всех марок, специальные автомашины 
(молоковозы, скотовозы, специальные 
машины для перевозки птицы, машины 
для перевозки и внесения минеральных 
удобрений� , ветеринарной�  помощи, тех-
нического обслуживания), зарегистриро-
ванные на сельскохозяй� ственных това-
ропроизводителей�  и используемые при 
сельскохозяй� ственных работах для произ-
водства сельскохозяй� ственной�  продукции.

Основной�  принцип уплаты земельного 
налога в сельском хозяй� стве в отличие от 
налога на землю несельскохозяй� ственного 
назначения в России, как и во всех развитых 
странах, заключается в том, что ставка нало-
га на землю сельскохозяй� ственного назначе-
ния намного ниже ставки налога на землю 
несельскохозяй� ственного назначения. Этот 
льготный�  подход к налогообложению зем-
ли в аграрном секторе, где земля является 
основным средством производства, пред-
ставляет собой�  важный�  принцип льготного 
налогообложения сельского хозяй� ства.

Налоговые ставки земельного налога 
в Россий� ской�  Федерации устанавливаются 
нормативными правовыми актами пред-
ставительных органов муниципальных об-
разований�  и не могут превышать 0,3% в от-
ношении земельных участков, отнесенных 
к землям сельскохозяй� ственного назначе-
ния или к землям в составе зон сельскохо-
зяй� ственного использования в поселениях 
и используемых для сельскохозяй� ственно-
го производства. Прочие земельные участ-
ки облагаются по ставке 1,5%3.

3  Тюпакова Н.Н., Бочарова О.Ф. / Налогообложение 
сельскохозяйственных товаропроизводителей требует 
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дом организации. Это ограничивает права 
эффективно функционирующих хозяй� ств 
при смене налоговых режимов. 

Организации, применяющие общий�  ре-
жим налогообложения, ведут бухгалтер-
ский�  учет в общеустановленном порядке. 
При переходе на уплату ЕСХН организации 
не освобождаются от обязанности вести 
бухгалтерский�  учет в полном объеме. Вме-
сте с тем при переходе на уплату ЕСХН ор-
ганизации обязаны соблюдать требования 
налогового учета при определении объекта 
налогообложения и налоговой�  базы (дохо-
ды, уменьшенные на величину расходов). 

Подводя итог, следует отметить, что, 
несмотря на значительное количество на-
логовых инструментов в виде различных 
льгот и преференций� , применяемых в АПК, 
а также постоянная корректировка зако-
нодательных актов не способствует ста-
бильности в работе сельскохозяй� ственных 
товаропроизводителей�  и не заинтересо-
вывает их в эффективности производства. 
Сохранение значительного количества 
нормативно-правовых документов, регла-
ментирующих налоговую и бухгалтерскую 
деятельность хозяй� ствующего субъекта 
приводит к тому, что по прежнему остается 
актуальным вопрос об уменьшении коли-
чества налогов, приведение их к единым 
налоговым базам, дифференциации нало-
говых ставок с учетом специфических осо-
бенностей�  отрасли. 

Представляется, что совершенствование 
налогообложения сельскохозяй� ственных 
товаропроизводителей�  позволит создать в 
России конкурентоспособное эффективное 
производство продовольствия. 

Если налогоплательщики создавали 
основные средства хозяй� ственным спосо-
бом (например, возводили сооружения) 
или привлекали для их сооружения под-
рядчиков, остаточная стоимость таких ос-
новных средств не уменьшит налоговую 
базу по единому сельскохозяй� ственному 
налогу. Если основные средства будут соз-
даны хозспособом (или с помощью подряд-
чиков) в период применения спецрежима, 
расходы на сооружение этих объектов так-
же не будут учитываться при исчислении 
налоговой�  базы по единому сельскохозяй� -
ственному налогу. Объясняется это тем, 
что при исчислении налоговой�  базы по 
единому сельскохозяй� ственному налогу в 
расходы включаются затраты на приобре-
тение основных средств. 

В то же время переход на единый�  сель-
скохозяй� ственный�  налог будет однознач-
но выгоден тем аграрным предприятиям, 
которые в ближай� шей�  перспективе плани-
руют приобретение дорогостоящих основ-
ных средств. 

Организации, начавшие перечислять 
единый�  сельскохозяй� ственный�  налог в 
праве перей� ти через год на общий�  режим 
налогообложения. Однако, во-первых, при-
меняемая в течение ЕСХН амортизация 
основных средств при общем режиме пе-
рестанет быть «ускоренной� », вследствие 
чего возникает необходимость пересче-
та их остаточной�  стоимости. Во-вторых, 
если расходы на приобретение основных 
средств за период выплаты ЕСХН превы-
сили суммы амортизации, то при перехо-
де на общую систему налогообложения 
полученная разница будет признана дохо-
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